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Α’ μέρος: NTC & PTC THERMISTORs.

ΠΕΙΡΑΜΑΤΑ
Σχέδιο έργων.
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Υλικό πειραμάτων. 
Αντιστάτες γραμμικοί

: 1x100Ω/0.5W
Αντιστάτες μη γραμμικοί 
: NTC & PTC Thermistors *

Ηλεκτρικές πηγές            
: PS
Όργανα μέτρησης           
: VOM
Παρελκόμενα                  
: Β-Β & αγωγοί

Πορεία εργασιών. 

1. Αναγνώριση thermistor. 

i. Αναγνωρίστε, μεταξύ των υλικών του πειράματος, τους θερμοαντιστάτες και ξεχωρίστε από το μαρκάρισμα – αυτοκόλλητο σημειωτή, τον τύπο NTC & τον τύπο PTC.

ii. Αποκωδικοποιείστε τα στοιχεία της αποτύπωσης που αναγράφονται πάνω στο σώμα των υλικών, δηλ. βρείτε την ονομαστική αντίσταση και εκτιμήστε την ισχύ κατανάλωσης του κάθε εξαρτήματος. 

iii. Ανατρέξτε στα φύλλα προδιαγραφών, που περιέχονται στο “φάκελλο του πάγκου” και σημειώστε όσες από τις καταχωρήσεις κρίνετε ως περισσότερο σημαντικές.

Ζητήσατε από το προσωπικό του εργαστηρίου να σας ερμηνεύσει διαγράμματα & καμπύλες που δεν σας είναι άμεσα κατανοητά; 

2. NTC & PTC thermistor σε ωμομέτρηση.

i. Τοποθετήστε το ηλεκτρικό κολλητήρι στην τάση παροχής του δικτύου (220V/50Hz), να αναπτύξει θερμοκρασία, ώστε να το χρησιμοποιήσετε στην συνέχεια, ως θερμαντήρα και προετοιμάστε το VOM – πολύμετρο, ως ωμόμετρο, για να μετρήσετε την αντίσταση των thermistors.

ii. Ωμομετρήστε την αντίσταση του NTC – thermistor μέσα σε χρόνο ενός λεπτού, ως αρχική & τελική τιμή, αρχικά χωρίς θερμαντήρα & ύστερα με θερμαντήρα, αναγνώστε τα αποτελέσματα των μετρήσεων (υπό ψυχρή & θερμή κατάσταση) και καταχωρίστε τα ohms σε πίνακα (ΠΙΝ. Ι). 

iii. Επαναλάβατε τις μετρήσεις πάνω στον άλλο τύπο θερμοαντιστάτη, δηλ. μετρήστε την αντίσταση του PTC – thermistor με την ίδια σειρά ενεργειών (υπό ψυχρή & θερμή κατάσταση) και καταχωρίστε τις τιμές (αρχική & τελική) σε πίνακα (ΠΙΝ. ΙΙ). 

Γιατί είναι απαραίτητος κάποιος χρόνος, μεγαλύτερος από ένα λεπτό για να διαπιστώσετε μεταβολή στην ένδειξη του  οργάνου;
 ___________
*Tα thermistors στις πρακτικές εφαρμογές αναφέρονται και ως αισθητήρες θερμότητας, ειδικότερα το NTC δηλώνεται ως θαρμοαγώγιμος  αντιστάτης και το PTC ως ψυχροαγώγιμος αντιστάτης.
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3. NTC – thermistor στο κύκλωμα.
i. Πραγματοποιείστε επί του breadboard κύκλωμα, κατά το διάγραμμα του σχεδίου έργου και τροφοδοτείστε με 6.3V/50Hz  (έξοδος PS: ( 6,3V/5A). 

ii. Μετρήστε την τάση στα άκρα του ωμικού αντιστάτη δύο φορές, μέσα σε χρόνο ενός λεπτού, ως αρχική & τελική τιμή και σημειώστε τα volts, στις δύο καταστάσεις λειτουργίας.

iii. Αξιοποιείστε τα αποτελέσματα των μετρήσεων, βρείτε την τιμή της τάσεως στα άκρα του θερμοαντιστάτη, σε κάθε περίπτωση και διακόψτε την τροφοδοσία του κυκλώματος. 

Τι συμβαίνει στο ρεύμα του κυκλώματος και τι στην αντίσταση του ΝTC-thermistor; 

4. PTC – thermistor στο κύκλωμα. 

i. Αντικαταστήστε το NTC από το PTC–thermistor και λειτουργείστε το κύκλωμα, στην νέα του σύνθεση, με την ίδια τάση τροφοδοσίας, (( 6.3V/50Hz).

ii. Μετρήστε το ρεύμα δύο φορές, μέσα σε χρόνο ενός λεπτού, ως αρχική & τελική τιμή και υπολογίστε, σε αμφότερες τις καταστάσεις λειτουργίας, τις τάσεις σε κάθε αντιστάτη.

iii. Σχολιάστε τα αποτελέσματα των μετρήσεων σε κάθε περίπτωση, διακόψτε την τροφοδοσία και αποσυνδέστε το κύκλωμα. 

Μεταξύ ποιων ορίων τιμών περιέχεται η αντίσταση, που εισάγει στο κύκλωμα το PTC-thermistor, σύμφωνα με τις μετρήσεις;

5. NTC & PTC –thermistors στο κύκλωμα, (προαιρετικό).
i. Συνδεσμολογήστε διαδοχικά τους μη γραμμικούς αντιστάτες NTC & PTC και λειτουργείστε την κατασκευή, ως κύκλωμα σειράς, με συνεχή τάση +10V.

ii. Καταγράψτε την ένδειξη του ρεύματος τροφοδοσίας, μετά την αντικατάσταση της θερμικής ισορροπίας και πράξατε το ίδιο θερμαίνοντας για λίγο πρώτα το NTC & έπειτα το PTC – thermistor.

iii. Αιτιολογείστε τα αποτελέσματα των μετρήσεων, όσον αφορά στις τιμές του ρεύματος τροφοδοσίας και τερματίστε την πειραματική διαδικασία. 

Μπορείτε να επιχειρηματολογήσετε πάνω στην διατύπωση: «Ένα NTC & ένα PTC σε κύκλωμα σειράς, μπορούν να εξασφαλίσουν σταθερότητα ρεύματος με αμετάβλητη την τάση τροφοδοσίας»; 
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